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Trabajo con textos

Los siguientes textos fueron extraidos de fuente: Raimond Chang,2010.
TEXTO N°1:LA IMPORTANCIA DE LAS UNIDADES

Realizar segun lo expuesto anteriormente un mapa conceptual del texto.

ARy Atlh s dduTe
La importancia de las unidades

En diciombee de 1998, ks NASA lanad ol Martion Climate
Orbller, con costo do 125 millones de dolares, del cual se
protendia que fwora ol primser satélite meteoroldgeco del planets
rojo. Luego de un rocorrido de cast 416 millones de millas, la
mave espacial deblia ontrar en Grbita marciana ¢l 23 de seption-

an, la destaccida de la nave. Uso de los centificos comentd lo
sigaiente sobre of fracaso & ks misson 2 Marte: “Fista sord una snde-
dota do advertoncia que so incluird oa I istrodeccida ol sisoma
Ménco on la odecacidn bisica, mede y supenor hasta of fis de los

ticmpos™.

bre do 1999, En voz de ello, ol ssbéhite ontré on ln atmésforn do
Marte o usa alturs de cast 100 km (62 milkss) menor que ks
plancada y ¢l calor ko destruyd. Los controladones de ks misidn
scfiakaron que Ia pérdida de ba nave cspacial se debid & un covor
en la converssdn de las unidasdes inghesas de medicsdn 4 ks wnl
dades mémcas en los programas de navegacin,

Los mgesseros de la Lockheod Martin Corpombion que fa-
boscaron In save espacil espocificaron su fuerzs en Iibess, (que o8
Ia unidad inglesa. Por s parte, los cicatiicos ded Jet Propulsion
Laborstory de ks NASA habian supucsto que ks datos de fuerza
que recibscron estaban expeesados co wnidades métncas, a saber, en
newtons. Por Jo comdn, Ia libea os s unidad de masa. Sin embargo,
cuando se oxpresa como unidad de fueeza, | 1b es ba fuceza dobida o
ka atmocadn ejercida por la gravedad sobre un objeto que tene dicha
musa. La comvension entro liben y nowlom parto do que | 1h = 04536
kg y de la segunda loy del movimmento de Newton:

fucrza = masa X scclenacion

« 04536 kg X 981 mvis’
445 kg mis’
« 445N

.

poesto que 1 sewton (N) = | kg mts™, Al pues, on wez de convertir

1 Ib de fuerza a 4.45 N, las cientificos la coasidemron como | N
La foerzs coasiderablomente menor del motor expresads en

sewtons dio por resultado una drbita mas baja y, cn Glima instan.

Fpeosontioiin artisticn ool Maaen Camato Ortilor

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill
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TEXTO N°2:LA DESAPARICION DE LOS DINOSAURIOS

Analizar y responder

La desaparicion de los dinosaurios

o8 dinosaenios predominaros e 1a Tiems dumate millones de asos ¥ luego desaparecienon repen
tinamente. A fin de resolver este mistenio, los paleonilopos estudiaron fGsiles y esquelelos
encoatmdos en las rocas de diversas capas de Ia corteza terrestre. Sas descubnmientos les penmitieron
identificar especies que existicron én el planeta dunnte penodos peoldgicos especificos, Ademnds,
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revelaron la ausencia de esqueletos de dinosaurios en las rocas formadas inmediatamente después del
periodo Cretécico, que data de hace 65 millones de afios. Por tanlo, se supone que los dinosaurios se
extinguieron hace 65 millones de afios.

Entre las muchas hipitesis planteadas para explicar su desaparicion, se cuentan alteraciones de
la cadena alimentaria y un cambio brusco del clima resultante de erupciones volcanicas violentas. Sin
embargo, no se tenian datos convincentes en favor de ninguna hipdtesis sino hasta 1977. Foe enton-
ces cuando un grupo de paleontélogos que trabajaba en Italia obtuvo algunos datos desconcertantes
en un sitio cercano a Gubbio. El andlisis quimico de una capa de arcilla depositada por arriba de
sedimentos formados durante ¢l periodo Cretdcico (y, por lanto, una capa que registra lo ocurrido
después de ese periodo) mostré un contenido sorprendentemente alto del elemento iridio (Ir), poco
comin en la corteza lerrestre y comparativamente abundante en asteroides.

Esa investigacion llevd a la hipdtesis de que la extincion de los dinosaurios ocurrié como sigue.
A fin de explicar la cantidad de iridio encontrada, los cientificos plantearon que un gran asteroide, de
varios Kilémetros de didgmetro, impactd la Tierra en la época de la desaparicion de los dinosaurios.
Dicho impacto debe haber sido tan fuerte que literalmente vaporizd una gran cantidad de rocas, suclo
y otros objetos circundantes. El polvo y desechos resultantes flotaron en la atmésfera y bloguearon
la luz solar durante meses o quizds afos. A falta de luz solar abundanie, muchas de las plantas no
pudieron crecer, y ¢l registro [6sil confirma que, de hecho, muchos tipos de plantas se extinguicron
en esa época. De tal suerte, por supuesto que muchos animales herbivoros perecieron y, & su vez, los
camivoros sufricron hambre. La carencia de fuentes de alimento al parecer afectaba a los grandes
anfmales, gue necesitaban grandes voldmenes de comida, més ripida y notablemenie gue a los anl-
males mis pequeflos. Asi pues, los enormes dinosaurios, de los cuales ¢l més grande habria pesado
hasta 30 toneladas, desaparecieron a falta de alimento.

Indicios quimicos
1. ;De qué manera el estudio de la extincion de los dinosaurics ilusira el método cientifico?

2. Plantee dos maneras en las que podria comprobar la hipdtesis de la colision del asteroide,

3. En su opinion, jse justifica referinse a la explicacion del asteroide como la teoria de la extincion
de los dinosaurios?

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill

TEXTO N° 3 “DISTRIBUCION DE LOS ELEMENTOS EN LA TIERRA Y EN LOS
SISTEMAS VIVOS”

Construir un resumen segun lo expuesto anteriormente
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Distribucion de los elementos en la Tierra

y en los sistemas vivos

a mayor parle de los elementos se presentan en forma natu-
ral. ; Como estdn distribuidos estos elementos en 1a Tierra, ¥
cudiles son esenciales para los sisiemas vivos?
Aproximadamente, la extension de la corteza termestre desde la
superficie hacia el centro de la Tierra es de 40 kildmelros (alme-
dedor de 25 millas). Debido a dificullades téenicas, los cienti-
ficos no han podido estudiar las porciones inlernas de la Tierra
con tanta facilidad como las de la corleza. No obstanie, se cree
que en el centro de la Tierra existe un adeleo s6lido compuesto
en su mayor parle por hierro. Alrededor del nicleo se encuentra
unz capa lamada manlo, 1a cual estd formada por un Ouido ca-
liente que contiene hierro, carbono, silicio y armlne.
De los 83 elementos que se encucniran en la naturaleza,
12 constituyen 99.7% de la masa de la corteza terrestre. Fstos
som, én orden decreciente de abundancia natural, oxigeno (0,
silicio (8i), aluminio (Al), hierro (Fe), calcio (Ca), magnesio
(Mg}, sodio (Na), polasio (K), titanio (Ti) hidrogeno (H), Tds-

Toro (IF) y manganeso (Mn). Al analizar la shundancia nalural de
los elementos, debemos recordar que: 1) los elementos no estén
distribuidos de manera uniforme en la coreza lemesine, y 2) la
mayoria se presentan en combinaciones. Estos dalos proporcio-
nan la hase para la mayoria de los mélodos de oblencion de
elementos puros a partir de sus compuestos, como s¢ estudiard
en capilulos posteriores.

En la tabla siguiente se presentan los elementos esencia-
les en el cuerpo humano. Especialmente importantes son los
elementos raga, como hierro (Fe), cobre (Cu), #Zinc (Zn), yodo
(T) ¥ cobalto (Co), los cuales en conjunto conforman aproxi-
madamente 0.1% de la masa corporal. Estos elementos son ne-
cesarios para el desarrollo de las Tunciones bioldgicas como el
crecimiento, el transporie de oxigeno para el metabolismo y la
defensa conira las enfermedades. Exisle un balance delicado en
las cantidades presenies de esios elementos en nUESLIOS Cuerpos.
Su deficiencia o exceso durante un amplio periodo puede produ-
cir enfermedades graves, retraso mental o incluso la muere.

Manio Elementos esenciales en el cuerpo humane
Coreza Elemento Porcentaje en masa®* Flemento Porcentaje en masa®

Oxigeno 65 Sodio 0.1
Carbono 18 Magnesio 0.05
Hidrigeno 10 Hierro <05
Nilrégeno 3 Cobalto <005
Calcio 1.6 Cobre <05
Faslormn 1.2 Finc <05
Potasio 0.2 Yoo <005

2900 kim 3 480 kim Arufre 02 Selenio <0
Cloro 02 Fior <001

Estructura del interior de la Tierra.

* 1 porcentaye en masa indica la masa del elemenio en gramos presenies on wna muesira de 100 g,

&) Abundancia retural de s ele-
mentos en porcentaje por masa.
Por ejempio, la abundandia de ood-
geno e de 45.5%. Fato significa
que an una muestra de 100 g de
ah5 g del demento oxigene, b)
Abundancia de los aemantos en
cusrpo humano en porcentaje por
masa.

Todos los demss, 1.2%
Fsfora, 1.2%

Calaio, 1.6%
Miirtipeno, 3%

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill
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Analiza el texto, interpreta las consignas y responde:

¢Quién asesiné a Napoleon?

espués de su derrota en Walerbo, en 1815, Napoledn se exilié en Santa Elena, una pequefa isla

del océano Atldntico, donde pasé los Gltimos seis afos de su vida. En la década de 1960 se
analizaron muestras del cabello de Napoleon y se encontré que tenfan un alto nivel de arsénico, lo
cual sugeria que posiblemente fue envenenado. Los sospechosos principales eran el gobernador de
Santa Elena, con quien Napoledn no se llevaba bien, y la familia real francesa, que queria evitar su
regreso a Francia.

El arsénico elemental no es peligroso, El veneno cominmente utilizado es en realidad 6xido de
arsénico(TIN), As,O4, un compuesto Hanco que se disuelve en agua, no tiene sabor y es dificil de detec-
tar si se administra durante largo tiempo. Alguna vez, a éste se le conocié como “el polvo de la
herencia™ porque podia afadirse al vino del abuelo para apresurar su muerte y asi jel nielo podria
heredar los bicnes!

En 1832, el quimico inglés James Marsh desarrollé un procedimiento para detectar arsénico. En
esta prucha, que ahora lleva el nombre de Marsh, se combina el hidrigeno formado por la reaccién
entre zine y dcido sulfirico con una muestra del supuesto veneno. Si hay As,Oy presente, reacciona
con ¢l hidrégeno y forma arsina (AsH,), un gas t6xico. Cuando la arsina gascosa se calienta, se
descompone y forma arsénico, que se reconoce por su brillo metdlico. La prueha de Marsh es un
medio de disuasion efectivo para evitar los homicidios con As, Oy, pero se inventé demasiado tarde
para ayudar a Napoleon si es que, en efecto, hubiera sido victima de envenenamiento intencional con
arsénico,

Dispositivo para la prueba de E
Marsh. B dcido sulfirico se k /-}-—— H,S0,

adiciona a zinc metélico y a QP
una disolucion que contiene .
6xido de arsénicoqll). B hidrd- Q““"“""’"“m

Qeno que so produce reac-

ciona con As,0 para produci -

arsina (AsH.). Al calentarse, ¢ 2 ‘
la arsina se descompone en - B | 7
arsénico elemental, que tiena [ )
una apariencia metdlica, y en

hidrbgeno gasooso.

/‘l

Anillo metshico brillante

/ Disolucion de As;0y .

(e w\
Granalla de 7mnc

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill
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En los inicios de la década de 1990, surgicron dudas acerca de la teorfa de conspiracin en la
muerte de Napoledn debido a que se encontré una muestra del papel tapiz de su estudio que contenia
arsenato de cobre (CuHAsO,), un pigmento verde que se utilizaba cominmente en la época de Napo-
le6n. Se ha sugerido que el clima hdmedo de Santa Elena promovié el crecimiento de moho en el
papel tapiz. Para librarse del arsénico. el moho pudo haberlo convertido en trimetilarsina [(CH;);As],
un compuesto voldtil y muy venenoso. La exposicidn prolongada a estos vapores pudo haber deterio-
rado 1a salud de Napoledn, lo que explicaria la presencia de arsénico en su cuerpo, aunque no haya
sido la causa principal de su muerte, Fsta interesante teoria se apoya en el hecho de que los invitados
asiduos de Napole6n sufrian trastomos gastrointestinales y otros sintomas de envenenamiento con
arsénico, pero su salud mejoraba cuando pasaban muchas horas trabajando en el jardin, el principal
pasatiempo en la isla.

Posiblemente nunca se sabrd si Napole6n murié por envenemamiento intencional o accidental con
arsénico, pero este ejercicio de prictica de detectives de la histora aporta un ejemplo fascinante del
uso del andlisis quimico Fste no s6lo e wtiliza en la ciencia forense, sino también tiene una funcién
esencial en el intento de abarcar desde la investigacién pura hasta las aplicaciones précticas, como el
control de calidad de productos comerciales y el diagnostico clirico.

Instituto de Educacidn
¥ Conocimiento

Indicios quimicos

1. El arsénico en el cabello de Napoleon se detecté mediante una téenica llamada activacion de
neutrones. Cuando el As-75 se bombardea con neutrones de alta energia, se convierte en el
is6lopo radiactivo As-76. La energia de los rayos v emitidos por el isdtopo radiactivo es carac-
teristica del arsénico y la intensidad de los rayos determina cudnto arsénico se encuentra presente
en la muestra, Con esta téenica se pueden detectar cantidades tan pequeias como 5 ng (5 x 107 g)
de arsénico por | g de material. @) Escriba los simbolos para los dos isdtopos de As, mostrando el
nimero de masa y el ndmero atémico. b) Mencione dos ventajas del andlisis del contenido de
arsénico por activacion de neutrones en lugar del andlisis quimico.

Mechon del cabello de

2. El arsénico no es un elemento esencial para el cuerpo humano. a) De acuerdo con la posicién
que ticne en la tabla periodica, sugiera la causa de su toxicidad. b) Aparte del cabello, ;jdonde
mis s¢ podria buscar la acumulacidn del clemento si se sospecha envenenamiento con ansé-
nico?

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill
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A continuacion, se presentan mas textos que segln sus necesidades podran
resumir, hacer mapas conceptuales, marcar ideas principales, elaborar
glosarios, etc. Con ayuda del tutor encargado del médulo.

Una reaccion de precipitacion indeseable

a piedra caliza (CaCO,) y la dolomita (CaCO, - MgCO;).

dispersas en la superficie de la Tierra, con frecuencia ingre-
san a los mantos acuiferos. De acuerdo con la tabla 4.2, el car-
bonato de calcio es insoluble en agua. No obstante, en presencia
del diéxido de carbono disuelto (de la atmésfera), el carbonato
de calcio se convierte en bicarbonato de calcio soluble
[Ca(HCO,),]:

CaCO4(s)+ CO,(ac) +H,O() ——

Ca** (ac) 1 2HCO; (ac)
donde HCOj es el ion bicarbonato.

El agua que contiene iones Catt, Mg?', o ambos, se co-
noce como agua dura, y €l agua que carece de estos iones se
denomina agua blanda. El agua dura no es adecuada para usos
domésticos ni industriales.

Cuando el agua que contiene iones de Ca™* y HCOj se
calienta o se lleva a ebullicién, la reaccion de disolucién se in-
vierte para producir el precipitado CaCO,

Ca’*(ac) + 2HCO; (ac)——
CaCO4(s)+ CO,(ac)+H,O(1)
y se libera diéxido de carbono gaseoso:

CO,(ac)——CO,(g)

El carbonato de calcio sélido que se forma de esta manera es el
principal componente de los depésitos que se acumulan en los
calentadores de agua, tuberias y cafeteras. Una delgada capa de
depésito reduce la transferencia de calor y la eficacia y durabi-
lidad de los calentadores de agua, tuberfas y aparatos. En las
tuberias domésticas de agua caliente el flujo del agua se puede

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill
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| os depdsitos de los calentadores casi obstruyen por completo esta tuberia
de agua caliente. Estos depasitos estan compuestos en su mayor parte por
CaCOy; y un poco de MgCO,.

restringir o bloquear por completo. Un método sencillo que los
plomeros utilizan para remover estos depdsitos es agregar una
pequeiia cantidad de 4cido clorhidrico, el cual reacciona con el
CaCO, (y por tanto disuelve):

CaCO;4(s)+ 2HCl(ac)——
CaCl, (ac)+ H,0(1)+ CO,(g)

De esta forma, CaCOj se convierte en CaCl, soluble.

Leer y Escribir en
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Alcoholimetro

ada afo en Estados Unidos mueren cerca de 25 000 perso-

nas y 500 000 més resultan lesionadas por conductores en
estado de ebriedad. A pesar de los esfuerzos por educar al pi-
blico en cuanto a los peligros de conducir bajo el influjo de
productos (6xicos y de las estrictas penalizaciones para los deli-
tos por manejar en estas condiciones, las antoridades encarga-
das de mantener ¢l orden piiblico alin tienen que dedicar gran
cantidad de esfuerzos para erradicar de los caminos estadouni-
denses a los conductores ebrios.

El departamento de policia a menudo utiliza un disposi-
tivo conocido como alcoholimetro para someter a prueba a los
conductores sospechosos de estar bajo los influjos del alcohol.
Este dispositivo se basa en una reaccion redox. Una muestra del
aliento del conductor entra al analizador, donde se trata con una
disolucion dcida de dicromato de potasio. El alcohol (etanol) en
el aliento se convierte en 4cido acético, como se muestra en la
siguiente ecuacién:

ICH,CHOH  +  2K,Cr0;  +  8H80, —
etanol dicromato dcido
de potasio sulfirico
(amarillo anaranjado)
3CHCOOH + 20180y, + 2K,80, + 11H,0

dcido acético  sulfato de cromo  sulfato de
(1) (verde) potasio

=
Fuente Filtro
luminosa
Solucién de
K,Cr0

NE_

<—— Aliento
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fotocelda

S
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)
Conductor & que se e esta realizando la prusba de contenido de aicohal en
la sangre con un alcoholimetro manual,

En esta reaccion el etanol se oxida para convertirse en dcido
acéico y el cromo( V) en el ion dicromato, de color amarillo
anaranjado, se reduce a jon de cromo(I11), de color verde (vea
la figura 4.22). El nivel de alcohol en la sangre del conductor se
puede determinar con facilidad al medir el grado de este cambio
de color (que se lee en un medidor calibrado en el instrumento).
El limite legal actual de contenido de alcohol en Ia sangre en la
mayoria de los estados de ese pais es de 0.1% en masa. Cual-
quier medida superior constituye intoxicacion.

Diexgrarma esquermsaiico de un alcoholime-

tro. Bl aloohol en el alento del conducton

reacciona con ka disclucion de dicromato

de potasio. B cambio en ke absorcion de

k2 luz debido a la formacion del sulfato de

o cromofil) se regisira por medio del detec-
’ for y so muestra en un dispositivo, donde

- %6 loa dractarments e contenido de alco-
hol en la sangre. B Biro salecciona slo
una longitud de onda de uz para la medi-

Texto extraido de Raimond Chang 10ma Edicién.EdMc Graw Hill
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El buceo y las leyes de los gases

| buceo es un deporte emocionante, y gracias en parte a las

leyes de los gases, también es una actividad segura para
individuos entrenados gque gozan de buena salud. (“Scuba” es el
acronimo en inglés del término self-contained underwater
breathing apparatus, que significa equipo independiente de
respiracién submarina.) El desarrollo de los lineamientos para
un regreso seguro a la superficie después de una inmersidn y la
determinacién de la mezela apropiada de gases para evitar un
eslado potencialmente fatal durante el buceo, son dos aplicacio-
nes de las leyes de los gases a este popular pasatiempo.

Una inmersidn normal puede variar de 40 a 65 pies, pero
las inmersiones a 90 pies no son poco comunes. Debido a que
la densidad del agua de mar es ligeramente més alta que la del
agua dulee (aproximadamente 1.03 g/ml., en comparacién con
1.00 g/mL) la presién ejercida por una columna de 33 pies de
agua marina es equivalente a una presion de 1 atm. A medida
que aumenta la profundidad, también lo hace la presion, asi que
a una profundidad de 66 pies la presion del agua serd de 2 atm,
y asi sucesivamente.

1 Qué sucede si un buzo asciende a la superficie desde una
profundidad de unos 20 pies con demasiada rapidez sin respi-
rar? La disminucidn total de la presién para este cambio de la
profundidad seria de (20 pies/33 pies) % 1 atm o 0.6 atm. Para
el momento en que el buzo llegara a la superficie, el volumen
de aire atrapado en los pulmones se habria incrementado por un
factor de (1 + 0.6) atm/1 atm, o 1.6 veces. Ista repentina expan-
sion de aire podria romper fatalmente las membranas de los pul-
mones. Otra grave posibilidad de riesgo seria que se presentara

una embolia por aire. Mientras el aire se va expandiendo en los
pulmones, es obligado a entrar en pequefios vasos sanguineos
llamados capilares. La presencia de burbujas de aire en estos
vasos bloquea el flujo sanguineo normal hacia el cerebro. Como
resultado, el buzo podria perder la conciencia antes de llegar
a la superficie. La tinica terapia para la embolia por aire es la
recompresion. En este doloroso proceso se coloca a la victima
en una cimara llena de aire comprimido. Aqui, se presionan
lentamente las burbujas en la sangre durante el curso de varias
horas al dia hasta que alcanzan un tamafo inocuo. Para evitar
estas desagradables complicaciones, los buzos saben que deben
ascender lentamenlte, realizando pausas en ciertos puntos para
dar a sus cuerpos la oportunidad de ajustarse a la disminucidn
de la presidn.

El siguiente ejemplo es una aplicacién hacia la derecha de
la ley de Dalton. El oxigeno gaseoso es esencial para la supervi-
vencia, asi que es dificil creer que un exceso de oxigeno podria
ser dafiino. No obslante, se ha comprobado la toxicidad del ex-
ceso de oxigeno. Por ejemplo, los bebés recién nacidos coloca-
dos en cdmaras de oxigeno muchas veces presentan daifios en el
tejido retiniano, lo que puede causar ceguera parcial o total.

Nuestro cuerpo funciona mejor cuando el oxigeno gaseoso
tiene una presion parcial de alrededor de 0.20 atm, como en el
aire que respiramos. La presion parcial del oxigeno estd dada
por
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donde P es la presion total. Sin embargo, debido a que el vo-
lumen es directamente proporcional al nimero de moles de gas
presente (a temperatura y presion constantes), podemos escribir

V,
Po, =5——Py
V(); I VNz

Por tanto, la composicién del aire es 20% de oxigeno gaseoso
y 80% de nitrégeno gaseoso por volumen. Cuando un buzo se
sumerge, la presion del agua sobre €l es mayor que la presién
atmosférica. La presencia del aire en el interior de las cavidades
del cuerpo (por ejemplo, pulmones y senos nasales) debe ser
la misma que la presién del agua circundante: de otra manera
se colapsarian. Una vdlvula especial ajusta de manera automa-
tica la presién del aire almacenado en un tanque de buceo para
asegurar que en todo momento la presion del aire sea igual a
la presion del agua. Por ejemplo, a una profundidad en que la
presion total es de 2.0 atm, el contenido de oxigeno en el aire se
debe reducir a 10% en volumen para mantener la misma presién
parcial de 0.20 atm; es decir,

Py, =020atm = Vo, %2.0 atm excede 1 atm, una cantidad suficiente de gas se disuelve en la
0, TV, sangre para provocar un estado conocido como narcosis por ni-
V. trogeno. 1.os efectos en el buzo recuerdan los asociados por la

0 _020am _ 44,104

intoxicacion alcohélica. Los buzos que han sufrido de la narco-
sis por nitrégeno se comportan de manera extraiia, como bailar
en el fondo del mar y perseguir tiburones. Por esta razén, mu-

Vo, Yy, 20atm

Aunque el nitrégeno gaseoso parece ser la eleccién obvia chas veces se utiliza helio para diluir el oxigeno gaseoso. El he-
para mezclar con el oxigeno gaseoso, presenta un importante lio, por ser un gas inerte, es mucho menos soluble en la sangre
problema. Cuando la presién parcial del nitrégeno gaseoso que el nitrégeno y no produce efectos narcéticos.
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El helio primordial y la teoria del Big Bang

él)c dénde venimos? ;Como se originé ¢l universo? Los

seres humanos nos hemos hecho estas preguntas desde que
tenemos capacidad de raciocinio. La bisqueda de respuestas
constituye un ejemplo del método cientifico.

En el decenio de 1940, el fisico ruso-estadounidense George
Gamow planted la hipitesis de que el universo se inicié miles de
millones de anos atrds con una explosion gigantesca, el Big Bang.
L0 esos primeros momentos, ¢l universe ocupaba un volumen dimi-
nulo y su lemperatura era mas alta de lo imaginable. Esta brillante
bola de fuego de radiacion mezclada con particulas microscopicas
de materia se enfrié gradualmente, hasta que se formaron los dto-
mos. Por la influencia de la fuerza de gravedad, estos dlomos se
agruparon para formar miles de millones de galaxias, incluida la
nuestra, la Via Lictea.

El concepto de Gamow es interesante y muy provocativo. Se
ha puesto a prueba experimentalmente de diversas maneras. Por
principio de cuentas, las mediciones demostraron que el universo
estd en expansion, es decir, que las galaxias se alejan unas de otras
a gran velocidad. Este hecho es compatible con el nacimiento ex-
plosivo del universo. Al imaginar tal expansion en relroceso, como
cuando se rebobina una pelicula, 10s astronomos han deducido que
¢l universo se inicio hace unos 13 000 millones de anos. La segunda
observacion que sustenta la hipdtesis de Gamow es la deteccion de
radiacion cosmica de fondo. A 1o largo de miles de millones de
afos, jel universo inimaginablemente caliente se ha enfriado hasta
una temperatura de 3 K (0 sea, -270°C)! A esta lemperatura, gran
parle de la energia corresponde a la region de microondas. Puesto
que ¢l Big Bang habria ocurrido simultdncamente en todo el dimi-
nuto volumen del universo en formacion, la radiacion que generd
debe haber llenado todo ef universo. Asi pues, la radiacion debe ser
la misma en todo el universo que observamos. De hecho, las sefales
de microondas que registran los astrénomos son independientes de
la direccion.

El tercer dato que sustenta la hipolesis de Gamow es el descu-
brimiento del helio primordial. Los cieatificos piensan gue ¢l helio
y ¢l hidrGgeno (los elementos mds ligeros) fueron los primeros que
se formaron en 1as elapas iniciales de la evolucion cosmica. (Se cree
que otros elementos méds pesados, como el carbono, nitrogeno y oxi-
geno, se formaron mds adelante por reacciones nucleares en las que
participaron el hidrégeno y el helio, en el centro de las estrellas.)
De ser asf, un gas difuso formado por hidrogeno y helio se habria
diseminado por todo ¢l universo nacienle anles de que se formaran

Foto a color de alguna galaxia distante, nduyendo B posicion de un
quasar

muchas de las galaxias. En 1995, los astrénomos que analizaron la
luz, ultravioleta provenieate de un lejano guasar (poderosa fuente
de luz y de senales de radio que se considera como una galaxia en
explosion en el borde del universo) descubrieron que una parte de la
luz era absorbida por los étomos de helio en su trayecto a la Tierra
Puesto que el quasar en cuestion dista de nuestro planeta més de
10 000 millones de anos luz (un afo luz es 1a distancia que recorre
la luz en un ano), la luz que llega a la Tierra corresponde a fenGme-
nos que ocurrieron hace mds de 10 000 millones de afos. ;Por qué
¢l hidrégeno no fue el elemento més abundanie que se detectd? Fl
dtomo de hidrégeno tiene un solo electron, que se despreade por la
luz de un quasar en ¢l proceso llamado ionizacion. 1Los Somos de
hidrégeno ionizados no pueden absorber en absoluto la luz del gua-
sar. Por olra parie, el dlomo de helio tiene dos electrones. |La radia-
cion puede quitarie al helio uno de sus electrones; pero no siempre
ambos. Los dlomos de helio ionizados todavia absorben luz y, por
tanto, son detectables.

Los defensores de la explicacion de Gamow se regocijaron
ante la deteccion de helio en los confines distantes del universo.
En reconocimiento de todos los datos sustentadores, los cientifi-
cos ahora se refieren a la hiptesis de Gamow como teorfa del Big
Bang.
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Trabajo con Gréaficos

Analiza y elabora un texto con la informacion que les brinda el siguiente arbol
filogenético.
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]
A. anamensis
Figura extraida de Curtis,H.(2007)
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Trabajo con gréficos
Indicar hasta que momento de la historia el crecimiento poblacional del humano es

exponencial y como es el crecimiento que se proyecta para el afio 2100.

Crecimiento de la poblacién mundial: alcanzando
7 mil millones

Mil millones

10 P

9

1800 1850 1900 1950 2000 2050 2100
* Cifras poblacionales futuras basadas en las predicciones de la ONU
con una variante media FUENTE: Fondo de Poblacién de la ONU
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